



恩威型

家長懂得為孩子鬆綁

文：家言

◆一位家長的失落◆

有一位家長對我說，她的兒子變得愈來愈不聽話，而她一直以來都悉心照顧兒子，事事為他著想，有什麼問題或困難，她都盡力為兒子解決。無論選學校，安排參加課外活動，日常起居飲食，她都為兒子花了不少心力。現在兒子大了，不再聽她的話，表現得十分不孝。付出的不能得到兒子的回報，家長說自己感到“心淡”。

聽這位家長述一番後，心裡感觸很大。

毫無疑問，她是一位用心的家長，能做到盡心盡力去教育及照顧自己的兒子，但問題仍然出現，兒子並不接受她，不再聽她的話，令她感到失落和困擾。那問題究竟出在哪裡呢？我覺得是教育的方法。多年來，我曾接觸不少類似的個案，家長都是用心管教子女，但結果卻適得其反，親子關係漸漸變得疏離，他們的問題基本都是管教子女的方法未能配合子女的成長與發展。

◆先要深入瞭解子女◆

在家長的心目中，子女需要我們悉心教導才能成才，因此我們無時無刻要去管教子女：幫助他們學習，防止他們遇到傷害。父母對子女的關懷、愛護及管教是必要的，但有時家長的過分表現，卻讓子女感到反感，覺得父母管得太多。

有調查顯示，青少年眼中的父母並不與父母想像中的一樣。有不少青少年對父母有抱怨，他們覺得父母太著重學業成績，要求他們有最佳表現，這給他們重大壓力；另外父母對子女的現狀經常表達不滿，打擊他們的自我形象。他們感到自己不能達到父母的期望，因而也影響他們的自信心。所以，青少年經常覺得父母是管制的、囉嗦的、不瞭解自己的，甚至有時故意令自己出醜。試想，如果子女對父母有這樣的觀感以至抱怨，親子關係又怎麼可能好呢！

這些父母不是不去管教子女，而是不懂得管教之道。父母要有效教育子女，首先要深入瞭解他們。





◆子女成長的三個階段◆

子女的成長是一個過程，有不同的階段。簡單而言，子女的成長過程可分為三個階段：

第一階段是依賴階段，由嬰兒到高小，這個階段的子女比較依賴父母的照顧；

第二階段是過渡階段，由初中至高中，這個階段的子女正學習獨立，他們正在學習自我照顧，同時也需要父母的照顧；

第三階段是成熟階段，是高中以上的青年人，這個階段青年人的心智已基本成熟，可以自我照顧了。

當然上述發展階段的劃分，將青少年成長的過程簡化了，有個別青少年的成長是有偏差的。總體看，不同階段的子女有不同的需要，因此家長需扮演不同的角色，以配合子女的成長和發展。

在子女的成長過程中，家長最感到困擾及不知所措的是如何面對前述的“過渡階段”。有不少家長甚至未明白子女有這個成長階段，以為子女仍在依賴期，因而造成不少親子間的矛盾。

在過渡階段，子女恰好處在我們常說的青春期的，他們往往都有以下特徵：

- ①. 注重外表打扮；
- ②. 對異性有明顯的興趣；
- ③. 追求獨立；
- ④. 思想改變，會對成年人有所批評；
- ⑤. 渴望被視為成年人，會模仿成人；
- ⑥. 重視朋友，有時會勝過家人；
- ⑦. 自我認同。

一般而言，這階段的子女都是反叛及情緒化的。他們渴望獨立，因此對成年人的教導總有抗拒表現，但他們並未成熟到可以獨立處理好自己的事情的程度，因此情緒較為波動。在這個階段，子女往往要面對內心的煩惱，需要我們的理解、鼓勵和支持，做家長的要有耐心協助子女邁向成熟階段。

◆三種類型的家長◆

作為家長，需要因應子女不同的成長階段去管教子女，這才能擔當好我們的角色。簡單而言，家長有三種類型的作風：權威型父母、放縱型父母及恩威型父母。

“權威型父母”強調子女要嚴厲教導，要強力控制他們的行為，以免習染不良嗜好，並對子女提出強烈而清楚的





指示，要求子女要有服從的態度。權威型父母能給予子女有效的保護，也能使子女知道父母的明確要求。這是華人家長最為普遍的作風，對孩子行為的改善及任務的完成有一定幫助，但也有其不足處，他們可能令子女感到冷漠，不容易溝通。青春期的子女較難接受權威型父母。

“放縱型父母”多閱讀，少管教，希望透過愛心及關心輔助子女成長。他們著重親情，因此給予子女較多的自由，只是間中作象徵式的教導。放縱型父母能給予子女更大的發揮空間，也能保持密切的親子關係。現代的小家庭父母，愈來愈多成為放縱型父母，因為家裏只有一、兩名子女，所以愛護有加。放縱型父母可能令子女迷失方向，子女也不能從父母身上學習是非觀念，不容易接受失敗，做事時會表現得依賴性高。

“恩威型父母”能做到既管教又愛護。他們明白，子女在成長過程中需要學會自我控制，學習向別人及自己負責，要肯承擔。恩威型父母也懂得與子女作良好溝通，懂得維持良好的親子關係，並善用親子感情，所以能帶領子女積極成長。恩威型父母是較理想的家長，他們的態度既可硬亦可軟，能因應子女的不同成長階段，恰當地同時運用權威和愛心去培育子女。

◆要懂得為孩子鬆綁◆

在今日的澳門、香港或內地，家長都想盡辦法去培養子女，甚至希望自己成為一個“全天候的”家長，無論什麼時候、什麼事情，家長都為子女打點一切。除飲食起居外，還為子女安排一切活動，總擔心子女有何不足，努力避免讓子女遇到一切不開心的結果。但是凡事為子女代勞，不僅無助於子女邁向成熟，令子女變得過分依賴，不能獨立擔負起責任，更使他們無力面對挫敗，結果變成一個無主見、無方向及無毅力的人。

子女成長的過程是由依賴過渡到成熟的，家長的角色也要從“管控”慢慢變成“放手”，以配合子女發展的需要。子女年幼時，家長要多加管束；但到青春期，就要給予子女更大空間，學習獨立自主；到子女成熟，就應盡可能放手讓子女自己去發展。在此過程中，家長要不斷認識子女成長的需要，同時反省身為家長的管教方法。

在放手讓子女學習獨立自主的過程裏，家長要對子女有信心，孩子是可以從學習及體驗中得到進步的。另外，家長亦要對子女可能面對的挑戰甚至失敗有所準備，只有經歷過挑戰及失敗，子女才能在領悟中日趨成熟。當子女面對困難時，家長要給予鼓勵及支持，輔助他們解決困難。

在處理問題時，應讓子女擔當起積極的角色，如果困難都由家長承擔，就會減少子女受磨練的機會。在經歷過不同的困難後，家長可與子女分享，幫助子女總結經驗，增強抵禦能力，以面對未來更大的挑戰。

如果有一個理論、一門學問或一種技巧，能一直有效地協助子女成長，那做家長就容易了。可惜的是，我們並不能找到一個單一的方法，因為子女在成長過程中是不斷變化的。全天候的家長不能過分監控子女，或只懂放縱子女，最佳的管教方法是“恩”與“威”並重，子女日漸成長，我們也漸漸放手，讓子女自立地行走在美好的人生道路上。

最後我建議以下幾點，作為恩威型家長的教育錦囊：

1. 從小與子女保持良好的溝通；
2. 瞭解子女不同的成長階段及需要；
3. 控制子女不當的行為，但要加以解釋；
4. 接納子女的不成熟及不恰當行為；
5. 與子女一同面對困難及失敗，利用不同的經歷吸取教訓；
6. 要直接向子女表示關懷及愛；
7. 對子女有信心，相信他們可以自立及自主；
8. 家長要不斷學習、與時並進；
9. 要主動與學校溝通及合作，攜手協助子女成長；
10. 遇有困難時，可尋求家人或專業人士協助。



(作者：香港家庭與學校合作事宜委員會創會主席)

